

Иркутский СКР раскрыл секреты своей работы



Тестирование на юридическую грамотность, компьютерная игра по раскрытию преступлений — увлекательное действо развернулось в Следственном управлении Следственного комитета РФ по Иркутской области в День знаний, 1 сентября, для студентов вузов — будущих следователей, а также представителей средств массовой информации. Для начала участникам было предложено дать ответы на 18 вопросов, касающихся Конституции РФ, уголовного права, а также деятельности Следственного комитета России. После того, как все разобрались с анкетированием, в дело вступил Григорий Шарафеев, старший следователь отдела криминалистики, недавно награжденный знаком «Почетный сотрудник Следственного комитета». Примечательно, что в региональном управлении такое звание есть всего у четырех человек.

— Криминалистика очень важна в следственной работе, и основывается она на трех китах: техника, тактика и методика, — начал свой рассказ Григорий Шарафеев. — Мы сейчас находимся в учебном классе, в котором есть все необходимое для совершенствования навыков

работы сотрудников нашего отдела.

Следователь отметил, что вся представленная техника находится «в строю» и служит криминалистам в раскрытии различных преступлений, в том числе и самых сложных.

— Для того чтобы выявлять и изымать отпечатки пальцев рук со всевозможных элементов — бутылок, оружия и так далее — мы используем цианоакрилатовую камеру, которая способна снять даже очень старые следы.

Продолжая рассказ о технике, Григорий Шарафеев продемонстрировал еще два инструмента, которые помогают работе криминалиста — это осветительное оборудование и специальный нелинейный локатор, с помощью которого можно обнаружить скрытую электронную технику или какие-то мелкие детали, например, сим-карты. По словам специалиста, техническое развитие современной криминалистики позволяет обнаружить практически все, что не способен заметить человек невооруженным глазом.

В классе также находится самая разнообразная методическая литература, которая используется в подготовке криминалистов, также есть учебные дела. Однако особое внимание следователь уделил программе, которая используется для демонстрации работы следователя, ее Шарафеев назвал «игрушкой». С ее помощью отрабатывается навык работы следователя на местности. Есть еще одна версия этой «игрушки» — экзаменационная, которая позволяет оценить, насколько хорошо сотрудник отдела усвоил полученные навыки. После вступительной части «лекции» журналистам было предложено попробовать себя в роли следователя и пройти задание на тренажере. Здесь стоит сказать, что разработчиками программы являются отечественные специалисты из организации ФСА (Фундаментальные системы анализа). На какое-то время нам предложили «перенестись» в Астрахань — именно там было совершено преступление, которое предстояло раскрыть. В условии задания было сказано, что в квартире было обнаружено два трупа со следами насильственной смерти. От нас требовалось произвести обыск на месте преступления и собрать все улики, после чего было необходимо заполнить протокол осмотра места происшествия. Все, как в реальной практике. Поскольку мы выбрали демонстрационный вариант, то для нас по всей «карте» местности выдавались подсказки, что нужно искать в том или ином секторе. Как объяснил Григорий Шарафеев, все это необходимо для оттачивания навыков поиска улик на месте преступления. Нам был доступен весь арсенал криминалиста, начиная от дактилоскопической кисти и заканчивая осветительной техникой и локаторами. В это сложно поверить, но реальная

практика в этом плане порой ничем не отличается от игры — иногда криминалистам приходится действительно задействовать всевозможные технические ресурсы для работы.

За короткий промежуток времени мы успели выполнить часть необходимой работы. К примеру, нами был найден отпечаток ладони предполагаемого преступника на двери. И даже в такой, казалось бы, мелочи, Григорий Павлович открыл нам небольшой секрет работы. При

снятии отпечатков используются дактилоскопическая пленка, на которую переносится след. А для того, чтобы этот след добрался до лаборатории целым и невредимым, его необходимо упаковать не как-нибудь, а именно в бумажный конверт.

Узнали мы и множество других премудростей работы криминалиста. В частности, при работе в помещениях наилучшим способом обнаружения различных следов является использование направленных источников экспертного света (для большего эффекта исследуемое помещение стараются как можно сильнее затемнить). Тем временем, пока вся пишущая братия занималась работой на месте преступления, старший помощник руководителя управления по взаимодействию со СМИ Карина Головачева проверяла тесты. Оказалось, что собравшимся есть, куда расти. Никто из 12 испытуемых не смог показать стопроцентный результат, однако не было и тех, кто выполнил бы правильно менее половины работы. Двое участников все равно заслужили похвалы в свой адрес. По результатам тестирования наибольшее количество баллов набрали общественные помощники следователей Вадим Турушев и Владимир Зобов, допустив всего по одной ошибке. За хорошие знания российского законодательства они получили подарки от Следственного управления. На этом взаимодействие следователей с представителями СМИ не ограничится. Так, ведомство планирует в конце сентября организовать квест для журналистов. Целью его будет раскрытие убийства. Разумеется, мероприятие обойдется без жертв, «убитыми» окажутся всего лишь манекены. Однако представителям масс-медиа позволят воспользоваться всей доступной для следственной работы техникой, если она понадобится для раскрытия преступления.

ИА Альтаир (Иркутск) (altairk.ru)

01 Сентября 2016

Адрес страницы: <https://irk.sledcom.ru/folder/878932/item/1064641>